



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΗΠΕΙΡΟΥ-ΝΗΣΩΝ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΠΡΟΒΟΛΗΣ

ΔΟΜΠΟΛΗ 30 - 453 32 - ΙΩΑΝΝΙΝΑ

ΤΗΛ: 26510 21927 – 26510 31427

FAX: 26510 31 427

E-mail : geoteeip@otenet.gr

Ιωάννινα 25-1-2022

Αρ. πρωτ. 34

Προς: Όπως πίνακας αποδεκτών

Κοιν.: Όπως πίνακας διανομής

(Αποστολή μόνο με ηλεκτρονικό  
ταχυδρομείο)

**Θέμα :** Κρίσιμα ζητήματα διαχείρισης των υδατικών πόρων στην Ήπειρο.

Όπως είναι γνωστό το Παράρτημα Ηπείρου-Νήσων του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας στο πλαίσιο του θεσμικού του ρόλου ως σύμβουλος της πολιτείας διατυπώνει τις απόψεις του, υποβάλλει προτάσεις κλπ για σημαντικά ζητήματα διαχείρισης των υδατικών πόρων τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο.

**Το μείζον ζήτημα στην περιοχή μας για το οποίο καλούμαστε να πάρουμε θέση ως Επιμελητήριο είναι το εξής:**

**1.** Το Παράρτημα Ηπείρου-Νήσων του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας στο πλαίσιο του ρόλου του ως επιστημονικός σύμβουλος της πολιτείας και με γνώμονα την ανάδειξη και επίλυση των προβλημάτων που σχετίζονται με τη διαχείριση των υδατικών πόρων στο υδατικό διαμέρισμα της Ηπείρου (EL05) συμμετείχε με τη διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων στη **δημόσια διαβούλευση για την 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Ηπείρου** που έγινε στα Ιωάννινα (20 Οκτωβρίου 2017). Τα αποτελέσματα αυτής της διαβούλευσης λήφθηκαν υπόψη και με την **αρ.Ε.Γ.οικ.907/2017 (ΦΕΚ 4664/Β/29-12-2017)** Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΕΕΥ) εγκρίθηκαν η **1<sup>η</sup> Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Ηπείρου (ΣΔΛΑΠ)** και η **αντίστοιχη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ)**. Σύμφωνα με το άρθρο 4 της παραπάνω Απόφασης ΕΕΥ, τα **Κείμενα Τεκμηρίωσης** αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ΣΔΛΑΠ και **πραγματεύονται αναλυτικά επιμέρους θέματά του.**

Στην 1<sup>η</sup> Αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ Ηπείρου λόγω του κινδύνου μη επαρκούς υδροδότησης του Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων ιδιαίτερα τους θερινούς μήνες και της δραματικής μείωσης της τροφοδοσίας της Λίμνης Παμβώτιδας, η οποία βρίσκεται σε κακή οικολογική κατάσταση, μέσω των πηγών στους πρόποδες του όρους Μιτσικελίου, τέθηκε ο στόχος μη περαιτέρω αύξησης της

απολήψιμης ποσότητας ύδατος από το **Υπόγειο Υδατικό Υποσύστημα (YYY) Μιτσικελίου (EL0500181)**. Η υλοποίηση αυτού του στόχου επιτυγχάνεται με την εφαρμογή του **Μέτρου M05Σ0803 (ΦΕΚ 4664/Β/29-12-2017)**, σύμφωνα με την εγκεκριμένη αναλυτική περιγραφή του οποίου απαγορεύεται η εκτέλεση νέων γεωτρήσεων και η επαύξηση της αντλούμενης ποσότητας από υφιστάμενες γεωτρήσεις στο **YYY Μιτσικελίου (EL0500181) πλην των περιπτώσεων εξυπηρέτησης δικτύων ύδρευσης**. Η κάλυψη των αναγκών σε πόσιμο νερό και η εξυπηρέτηση των δικτύων ύδρευσης τα οποία λειτουργούν Δήμοι, Σύνδεσμοι Δήμων, ΔΕΥΑ, Διαδημοτικές ΕΥΑ κλπ στο λεκανοπέδιο των Ιωαννίνων, αντλώντας νερό από το **YYY Μιτσικελίου**, τίθενται σε απόλυτη προτεραιότητα (άρθρο 10 του Ν.3199/2003), καθώς και ο εμπλουτισμός των νερών της λίμνης Παμβώτιδας από το ίδιο **YYY**.

Ωστόσο, στην αναλυτική περιγραφή του Μέτρου **M05Σ0803** στο **Κείμενο Τεκμηρίωσης** που αναρτήθηκε στον ιστοχώρο του **ΥΠΕΝ μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα από την έκδοση σε ΦΕΚ της Απόφασης (ΦΕΚ 4664/Β/29-12-2017)**, επιτρέπεται η εκτέλεση νέων γεωτρήσεων και η επαύξηση της αντλούμενης ποσότητας από υφιστάμενες σε πλήρη αντίθεση με τα αναγραφόμενα στο εγκεκριμένο **ΣΔΛΑΠ Ηπείρου**.

Το αναρτημένο **Κείμενο Τεκμηρίωσης** του Μέτρου **M05Σ0803** αντιτίθεται στον στόχο του και παραβιάζει την Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων. Η διαδικασία τροποποίησης του Μέτρου έγινε χωρίς να ακολουθηθεί η επιβαλλόμενη από τον **Ν.3199/2003** διαδικασία τροποποίησης της **αρ.907/21-12-2017 Απόφασης της ΕΕΥ**. Κατ' εφαρμογή του αναρτημένου Κειμένου Τεκμηρίωσης έχει εκδοθεί Άδεια Χρήσης Ύδατος για επαύξηση της αντλούμενης ποσότητας από υφιστάμενη γεώτρηση εταιρείας εμφιάλωσης της περιοχής, ενώ έχει υποβληθεί αίτημα και από άλλη εταιρεία εμφιάλωσης που δραστηριοποιείται στην περιοχή για επαύξηση της αντλούμενης ποσότητας από υφιστάμενες γεωτρήσεις της.

Το ζήτημα είναι ιδιαίτερος σοβαρό καθώς από την κατάσταση πλήρους απαγόρευσης ανόρυξης νέων γεωτρήσεων και απαγόρευσης επαύξησης της αντλούμενης ποσότητας από υφιστάμενες γεωτρήσεις, πλην αυτών που υποστηρίζουν δίκτυα ύδρευσης, υπάρχει μετάβαση σε καθεστώς πλήρους απελευθέρωσης εκτέλεσης νέων γεωτρήσεων για όλες τις χρήσεις (βιομηχανική, αγροτική κλπ) και έγκρισης επαύξησης της αντλούμενης ποσότητας από υφιστάμενες γεωτρήσεις υπό προϋποθέσεις.

Το Παράρτημα Ηπείρου-Νήσων του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας καταγγέλλει τις ενέργειες οποιουδήποτε υπεύθυνου για τη μη σύνομη τροποποίηση του κειμένου τεκμηρίωσης του Μέτρου **M05Σ0803 “Απαγόρευση εκτέλεσης νέων γεωτρήσεων στο Υποσύστημα Μιτσικελίου (EL0500181) του Συστήματος Μιτσικελίου – Βελλά πέραν ειδικών περιπτώσεων”**. Τέτοιου είδους ενέργειες έρχονται σε πλήρη αντίθεση με τα αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης.



Αλλα σημαντικά ζητήματα στην περιοχή μας που σχετίζονται με τη διαχείριση των υδατικών πόρων και συνεπώς άπτονται των σκοπών του Επιμελητηρίου είναι τα ακόλουθα:

2. Στη Δ/ση Υδάτων Ηπείρου της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου – Δυτ. Μακεδονίας παρατηρήθηκε το φαινόμενο να χρεώνεται σε υπαλλήλους αλλότριου γνωστικού αντικειμένου (πχ ιχθυολόγους, χημικούς, ηλεκτρολόγους μηχανικούς κ.α.) η εξέταση Ειδικών Υδρογεωλογικών Μελετών, η εκπόνηση των οποίων προβλέπεται να γίνεται μόνον από επιστήμονες ανάλογου γνωστικού αντικειμένου (γεωλόγους).

Σύμφωνα με το Π.Δ. 344/2000 (ΦΕΚ 297/Α/29.12.2000) «Άσκηση του επαγγέλματος του γεωτεχνικού» όπως ισχύει, οι ανωτέρω μελέτες εκπονούνται από γεωλόγους.

Καθώς το ζήτημα είναι ιδιαίτερος σημαντικό και προκειμένου να **διασφαλισθούν τα επαγγελματικά δικαιώματα του κλάδου των γεωλόγων παρακαλούμε τον αρμόδιο Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, δια των υπηρεσιών του, ώστε λόγω απουσίας σχετικού νομοθετικού πλαισίου να καθοριστούν επακριβώς: 1) η διαδικασία επαλήθευσης, ελέγχου, θεώρησης και έγκρισης των προδιαγραφών των Υδρογεωλογικών Μελετών: [(1) Ανόρυξη γεωτρήσεων (2) Ζωνών Προστασίας Υδροληπτικών Έργων Ύδρευσης & Πηγών, 3) Ζωνών Υφαλμύρισης Υπόγειων Υδροφορέων και 4) Τρωτότητας / Ρυπαντικής επιδεκτικότητας Υπόγειων Υδροφορέων] και 2) η διαδικασία διαβούλευσης των σχεδίων οριοθέτησης των ζωνών προστασίας υδροληπτικών έργων ύδρευσης / πηγών πόσιμου ύδατος.**

3. Σύμφωνα με πληροφόρηση από μέλη μας, η Δ/ση Υδάτων Ηπείρου εσφαλμένα θεωρεί ότι οι εργασίες της ερευνητικής γεώτρησης ολοκληρώνονται με τη διάτρηση και την τοποθέτηση περιφραγματικού σωλήνα.

Για την εξαγωγή συμπερασμάτων ως προς τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία της γεώτρησης μετά τον εντοπισμό υδροφορίας απαιτούνται:

- σωλήνωση - πιεζόμετρο
- αντλήσεις 72 ωρών για την παροχή της γεώτρησης και λήψη δειγμάτων για χημικές και μικροβιολογικές αναλύσεις.

Στο στάδιο αυτό ολοκληρώνονται οι εργασίες της ερευνητικής γεώτρησης.

Σε περίπτωση που η ποσότητα καλύπτει τις ανάγκες και η ποιότητα του νερού της γεώτρησης είναι κατάλληλα για πόσιμο νερό, η αδειοδότηση χρήσης γίνεται μετά την προσκόμιση τεχνικής έκθεσης με όλα τα στοιχεία, τομών - σωλήνωσης- άντλησης - αναλύσεις στην Δ/ση Υδάτων, για την έκδοση της "Ενιαίας άδειας χρήσης νερού και εκτέλεσης έργου αξιοποίησης υδατικών πόρων".

4. Να εφαρμόζεται από τη Δ/ση Υδάτων Ηπείρου η Απόφαση Έγκρισης της 1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών ΥΔ Ηπείρου (ΦΕΚ 4664/Β'/29-12-2017) αναφορικά με τη **διάρκεια της αρδευτικής περιόδου** (δηλαδή **από 1 Απριλίου έως 30 Σεπτεμβρίου**) και για τους καλλιεργητές που εξυπηρετούνται από ΤΟΕΒ, διότι όπως είναι γνωστό οι περισσότεροι ΤΟΕΒ στην περιοχή της Ηπείρου αρχίζουν τη λειτουργία τους από τον μήνα Μάιο.

Η στέρηση του δικαιώματος άρδευσης στους καλλιεργητές το μήνα Απρίλιο θέτει σε κίνδυνο τις καλλιέργειες καθώς δεν λαμβάνονται υπόψη οι πραγματικές ανάγκες των αγροτών, αλλά και οι μεταβαλλόμενες κλιματολογικές συνθήκες.

Παρακαλούμε τον αρμόδιο Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τη Δ/ση Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ, τον Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου – Δυτ. Μακεδονίας (ΑΔΗΔΜ), τη Δ/ση Υδάτων της ΑΔΗΔΜ, τον Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος Ανάπτυξης & Εμπορίου Ηπείρου, τον Δήμαρχο Ιωαννίνων, τον Φορέα Διαχείρισης Λίμνης Παμβώτιδας, αλλά και όλες τις Υπηρεσίες/Φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση των σημαντικών ζητημάτων που προαναφέρθηκαν να αναλάβουν δράση στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους για τη διευθέτηση των ζητημάτων αυτών.



Για τη Δ.Ε.  
Ο Πρόεδρος

Γρηγόριος Κουμπής

#### Πίνακας αποδεκτών

1. Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κων/νο Σκρέκα - secmin@ypen.gr
2. Τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αμυρά - secdepmin.envr@ypen.gr
3. Τη Δ/ση Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ - m.gini@prv.ypeka.gr
4. Τον Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου – Δυτ. Μακεδονίας (ΑΔΗΔΜ) κ. Βασίλειο Μιχελάκη - gg@apdhp-dm.gov.gr
5. Τη Δ/ση Υδάτων της ΑΔΗΔΜ - mouliaan@apdhp-dm.gov.gr
6. Τον Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος Ανάπτυξης & Εμπορίου Ηπείρου κ. Βασίλειο Γοργόλη - v.gorgolis@php.gov.gr
7. Τον Δήμαρχο Ιωαννίνων κ. Μωυσή Ελισάφ - mayor@ioannina.gr
8. Τον Φορέα Διαχείρισης Λίμνης Παμβώτιδας - malpi@otenet.gr

#### Πίνακας διανομής

1. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
2. Περιφερειακά Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.